

星报时评 | XINGBAO SHI PING

父母住院的“护理假” 温情体贴

□郭文斌

河南省十二届人民代表大会常务委员会第二十二次会议27日审议通过新修改的《河南省人口与计划生育条例》，独生子女家庭获得一份“福利”——每年累计不超过20日的独生子女父母年老住院护理假。(5月28日《北京晨报》)

人老了，生病是难免的，如果是小病，老人还能独自扛，如果是病重些，就要住院了，老人又如何能够自我照料，这就要依赖儿女了，可儿女也有自己的工作，能请几天假？请了假要扣钱，还不一定能够保证顺利请到假。当父母生病住院的时候，这是当子女的最为纠结的时候。老人住院，如果子女好几个，大家轮流照顾，这也不是什么难事，但如果独生子女，那难度就太高了。很多时候，老人的病还没有好，自己就累倒了。从这个意义上说，父母住院享20天护理假，这对于独生子女的家庭来说，是场及时雨，老人也会早日康复。

父母生了病，如何照顾老人？这是当儿女的最为担心的，老人住院，虽然可以请护工，但对于有些家庭来说，请护工的也不是小数目，而且请的护工也未必合老人的意，如果能够获得“住院护理假”，能够专在医院照顾父母，这对于老人来说，是最好的消息，没有比看着儿女在身边更让老人喜欢的。有高达20天的“住院护理假”，有这么多天可以请假，能够专心在医院照顾父母，不仅是老人的福气，更是年轻人的福气。

父母住院享20天护理假，这是最人性化的。当然，对于单位来说，则是增加了负担。特别是私营企业，可能不太愿意员工请这个假。其实，员工的父母住院，你强留住员工在单位工作，也未必是什么好事，毕竟员工一边照顾生病的父母，一边要到单位上班，疲于奔命，工作效率也大打折扣，甚至有可能出错。虽然企业的用工成本会提高，但一般而言，一个单位中，不可能有很多员工的父母一起住院生病的，因此，用工成本还是能够承受的。

父母住院的“护理假”温情体贴，值得肯定，值得推广。但要让“护理假”落到实处，则需要法律层面支持，也需要政府在政策层面上给予解决。否则，父母住院的“护理假”就会有名无实，变成员工的“痛”。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

“校园网贷野兽”何以一路狂奔？

□郭元鹏

“零首付”“零利息”“3分钟到账”……在信用卡告别校园七年后，更为凶猛的“野兽”杀入：以P2P为主的网络贷款，正在大学生群体中飞速蔓延。记者调查发现，除了金额较小的普通消费贷款，更为大额的创业资金、偿还学费等贷款，亦由触手可及的网贷向大学生提供着。动辄能为学生提供万元甚至数万元贷款，且实际利率惊人。“校园网贷”已经成了凶猛的野兽。(5月28日《中国经营报》)

为了给在校学生提供资金支持，信用卡曾经走进校园。应该说，这种借贷方式走进校园的初心是好的，就是帮助那些确实需要帮助的人。尽管说，这里面有商业的气息，有赚钱的意味，可是也是一种市场的需求。不过，在实践中，监管部门发现学生信用卡存在双刃剑的情况。于是，银监会权衡再三，还是叫停了这个服务项目。

当校园信用卡离开校园七年之后，“校园网贷”就杀进了校园里。尤其是在国家提倡在校创业之后，这种放款的形式就更为火热了，一个个民间的放贷公司火急火燎地冲进校园里，把学生当成了美味的肥肉。按说，“校园网贷”也并非是不需要的事情。比如，国家提倡在校创业，既然是创业就要涉及资金的使用，没有资金开路创业就是水中花、镜中月，是可望不可即的。可是，支持学生创业，政府的正规银行岂能缺位？

遗憾的是，所谓的“校园网贷”已经成为了凶猛的野兽，他们不是为了帮助孩子，而是为了榨取孩子。

“校园网贷”成为野兽的背后，原因并不复杂。一方面，是部分学生的虚荣心在作怪，一味的攀比，购买各种产品，花钱大手大脚。这需要学校积极引导他们树立正确的人生观价值观。一方面，是学校疏于监管。正如学生所说，好多校园都张贴着“校园网贷”的广告，实际上就是高利贷，那么将这些广告放进来的时候，学校难道就不需要把关？

值得追问的还有金融监管部门和社会治安部门。这些“校园网贷”平台有是违法设立的，有是合法审批的。对于违法设立的为何不打击？而合法设立的是不是也需要跟踪监管？当“校园网贷”成为事实上的高利贷的时候；成为侵害孩子的灰太狼的时候；成为吃骨头不吐渣的野兽的时候，这显然是监管部门的责任滑坡。

面对“校园网贷野兽”猎人去哪儿了？发生了众多的悲剧之后，为何还不去打击这些野兽？难道任由这些野兽在校园狂奔？



非常道 | FEI CHANG DAO

身价上亿的熟人 因A股疲软开专车

“我认识一个熟人，他是一个基金管理者，大概身价上亿，小孩都送到美国读书。就在半年前他突然给我发一个微信，告诉我他变成了专车司机了，因为A股疲软，他所有的财富都没有了。他的车是最高款豪车，所以成为了专车司机。他时常给我发一个微信，今天接了多少单，他特别在意乘客对他的评价，他是4.9分的司机。”

——滴滴总裁柳青在接受采访时说。

“中国也许很有钱，但道德层面仍很贫瘠。”

——近日一则中国广告引发国外网友和CNN等大媒体的热议。广告中一个黑人青年和中国女孩调情，被女孩拽到洗衣机中，一阵翻滚后，“洗”成了一个帅气的中国男孩。这则被认为涉及种族歧视的广告让外国人目瞪口呆。“中国也许很有钱，但道德层面仍很贫瘠。”有外国网友表示。

微声音 | WEI SHENG YIN

想要健康头发 这些你要知道

①洗发不能太勤，发质较干的人两三天洗1次；②不要将洗发水直接揉到头发上；③洗头时，用指腹轻轻按摩头皮，别用指甲挠；④洗完头发不要马上吹，也别吹太久；⑤先涂护发素再洗发更蓬松只是假象，不利于护发；⑥护发素要及时洗掉，涂抹时间不超过10分钟。

@人民日报

撸串要烤熟了再吃！ 济南多人感染“羊瘟”

近日，济南一名17岁小伙，因长期与羊接触，感染了布鲁氏杆菌，大脑过半面积坏死，多器官衰竭。据山东电视台报道，近日济南长清区西潘村50多只羊因患布鲁氏菌被焚烧处理，村主任证实两名村民被感染。提醒：别吃生的或半生的羊肉！撸串要烤熟了再吃！

@人民日报

“ 慈、俭、和、静四字可以延年。
——《摄生三要》

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

地铁摆桌吃喝 岂能批评教育了之？

□刘剑飞

5月26日晚6点左右，三名乘客在广州地铁4号线的车厢里摆桌吃喝，并在地铁扶手上晾衣服。此举震惊了不少网友。广州地铁证实这一情况属实，三名乘客在大学城南站被地铁工作人员请下列车，乘客声称不知道该行为是不允许的。但之后有网友扒出其中一人为网络主播，经常在网络上直播偷吻女性、偷拍女性的不文明行为，地铁这一幕疑为炒作。(5月28日《北京青年报》)

在地铁上公然摆桌吃喝，这样的行为让人大跌眼镜，更出人意料的是，对于这种行为，地铁方面只是将其请下列车，进行批评教育，如此轻描淡写的处理无异于罚酒三杯，如何能起到警示的作用？如何确保此类事件不再发生？

地铁作为公共交通，属于公共场合，对于乘客在地铁的行为，有着严格明确的规定，比如禁止在地铁进食，就是一项明确的规定，可是如今这些人不仅在地铁公开摆桌吃喝，还高声划拳，严重违背地铁秩序和公共文明，也违反了法律法规。地铁空间狭小，在地铁摆桌，无疑占据很大的空间，给别人通行造成阻碍，还有高声划拳，也影响着别人，更是一种不文明的行为。而在地铁吃喝，酒菜气味严重污染地铁空气，容易给他人造成不适感，也影响着地铁卫生，除了摆桌吃喝，这些人还在地铁悬挂晾晒衣服，这些行为都有碍观瞻，对地铁文明造成严重影响，侵犯了其他乘客的权益。

可是对于这些恶劣行为，地铁方面却只是将其请下列车，进行批评教育，批评教育能够起到多大的震慑和警示作用？这三名乘客中，其中有一人疑似网络主播，此前已经在地铁和公交上有过很多次不文明行为，比如偷吻女性，偷拍女性等，可以说是劣迹斑斑，而且其在微博中也叫嚣“关注下一集更精彩”，也就是说，这三个人的不文明行为并非首次，也还有下一次，对于这样性质严重，影响恶劣的行为，应该依照法律严惩才对，怎能只是批评教育？

乐见“性别歧视”的 “女士停车位”

□司马董

有一句话只对男司机说：如果你看到地面上画着个穿裙子的姑娘，记得绕开，它不属于你，只给女人用。最近，在杭新景高速桐庐服务区，出现了很可能是杭州第一批女驾驶员专用的停车位。有些人说，这实在是“往前不要命、倒车要人命”的女司机的福音；也有人说，女司机不一定就技术差，这车位明显就是性别歧视。(5月28日《钱江晚报》)

“性别歧视”的话题挺敏感，但如果我们的社会能够多从细节与点滴入手，让“女士停车位”这样的贴心照顾随处可见，我看就不必酸溜溜地称之“女人连笨也有优先权”，更不要看待事情总爱去钻“牛角尖”，对这种“本小利大”甚至是人人得益的温馨之举，也来吹毛求疵地习惯性质疑。

且不说，“女士优先”是放之四海而皆准的文明风尚。而综观当下，我们在好多方面，见得最多的，可能并不是“关爱女性、照顾女性”的设计考量有多人性和多细致，倒常常显得没有充分考虑到女性的性别与生理等原因，缺少对她们设身处地的实质呵护。比如，街头或景区中，不少公厕在厕位设置上男女比例的“一律平等”，会让女性如厕者排起长队、憋得难受；商场、公交车等对哺乳妇女未设秘密空间，又往往使其在给小孩喂奶时处于尴尬境地……那么，一个高速服务区才出现了区区几个“女性停车位”，真的需要一脸严肃，并煞有介事地拿“性别歧视”说事吗？

乐见“性别歧视”的“女士停车位”。这倒并不是说，女性驾驶人就一定要比男司机们技术差，或者刻意去回避驾考时大家执行的都是同样的过关标准；而是讲，鉴于“关爱女性、照顾女性”的社会善举，至今仍属凤毛麟角、比较缺少，所以像设立“女性停车位”这样的“螃蟹者”安排，其引领社会正能量的积极作用便自不待言，也理应多加点赞。“女士停车位”看似女士专用，实为社会共享。所以，即便有些人一时觉得它存“性别歧视”，那可能也是一种会让社会公众普遍乐见的“美丽歧视”。换言之，多一些这样的“女士停车位”，就越能让人们感受和融入到文明和谐的暖人春风中！